

多点发力 瓜沥镇「花式」开展反诈宣传



■本版文字 记者 周婷 通讯员 周玲洁
图片由瓜沥镇提供

随着互联网和通信技术的发展,电信网络诈骗案件层出不穷。今年以来,为持续做好反诈宣传工作,瓜沥镇积极开展内容丰富、形式多样的反诈宣传活动,以精准式、合力式、覆盖式的宣传力度,多措并举提升防范电信诈骗宣传质效,不断筑牢反诈安全防线,提高群众反诈意识,守护群众钱袋子。

一是举办“浙沥平安”文创大赛。通过书画作品、剪纸、花边、微电影、微视频、微动漫等多种形式,带动辖区群众自觉投入平安建设,让群众“有感有得”。累计收集反诈作品60个,设置书画作品类、海报设计类、剪纸花边类共12个奖项,营造了良好的平安建设反诈舆论氛围。

二是定期发布《反诈大事件》《反诈周报》。根据近期受损案例,每周制作《反诈大事件》,向群众展示诈骗分子的常见手法和作案特点,提高对各类诈骗手段的认识,今年已累计发布《反诈大事件》40期;另外,每周制作《反诈周报》,包含本周受理电信诈骗案件、本月电信诈骗案发数前五、全年案发数前五等内容,告知村社诈骗案发情况,提供精准防范建议,提醒村社层面的反诈知识培训与宣传,绷紧时刻防范之弦,今年已累计发布《反诈周报》38期。

三是“线上+线下”多渠道发力开展反诈宣传。“线上”利用互联网受众面广、宣传方式新颖、传播速度快等特点,通过短视频、“浙江瓜沥”微信公众号、朋友圈等形式转发反诈典型案例和防范提示,提高群众的自我反诈防范能力;“线下”组织“合沥治”小专班队伍深入沿街商铺、学校、农贸市场、企事业单位、村(居)民家中等场所开展防范电信诈骗宣传活动,通过发放宣传手册、悬挂横幅、举行知识问答等形式,面对面地开展预防打击电信及网络诈骗宣传,切实增强群众辨别和防范电信网络诈骗的能力。今年以来,全镇累计开展1400余次反诈宣传,宣传人次达到17万余人。

永福村不断提升反诈宣传“穿透力”

为进一步提高广大群众的防骗识骗能力,使反诈宣教阵地更加坚实、宣传氛围更加浓厚,除了通过微信公众号推送反诈推文、向村民分发宣传页、安排志愿者宣传反诈知识等方式之外,日前,永福村精心组织,邀请瓜沥派出所警官走进辖区,为辖区群众开展反诈宣传,为群众守好“钱袋子”。

近年来,随着诈骗手段的层出不穷,永福村反诈宣教工作力度始终在不断增强,但依然存在部分群众反诈意识不高、容易轻信他人等现状。对此,永福村村委专题研究,结合辖区实际情况,分批开展反诈宣教。为让村民都能参加此轮宣教,

永福村选择三个不同的时间段、分批开展宣教活动,确保时间上不冲突、空间上更贴近。

本轮反诈宣教,瓜沥派出所警官通过PPT演示、视频播放,以典型案例为切入点,结合群众生产生活实际,全面宣传各类诈骗形式,积极引导群众进一步提高警惕,不要轻信他人,守护好自身及家人的财产安全。下一步,永福村将持续开展内容丰富形式多样的反诈宣传教育活动,切实增强群众的防范意识,提高宣教“穿透力”,让反诈意识深入人心。

航坞社区反诈宣传实施“三部曲”

首部曲——自制短片上银幕,开创反诈宣传新形式。随着新型犯罪手段层出不穷,社区反诈也要与时俱进。围绕最新电诈案例手段、套路、防范等策划创作了一系列反诈短视频,如《“卷帘门”式杀猪盘》《多点陪伴·少点套路》《防范身边的电信诈骗》《网络安全·你我同行》等,将真实案例和反诈知识形象化、趣味化、多元化展现和多渠道宣传。日前,航坞社区还携手瓜沥司法所,组织开展令人耳目一新的“反诈进影院”亲子活动。活动当天,社区自制的反诈短视频在电影院正式上

映前滚动播放,取代了传统的广告时段,让观众在轻松愉快的氛围中接受了反诈教育,切实推动反诈防范意识在辖区家庭成员中“宣传入脑、警惕入心、防范入行”。

二部曲——戏说红楼闹喧天,情系民生防诈骗。航坞社区特别邀请了小百花越剧团,为居民们献上了一场经典越剧《红楼梦》的精彩演出,将优秀传统文化与反诈宣传活动相结合,以群众喜闻乐见的形式助力增强群众反诈意识,进一步筑牢全民反诈防线。在演出的间隙,航坞社区联合辖区派出所民警,巧妙地将反诈知识融入互动环节。社区通过发放宣传册、现场讲解真实案例、设置反诈知识问答等形式,让居民们在欣赏越剧的同时,也深刻认识到电信网络诈骗的危害

性和防范的重要性,从而提升居民的防骗意识和自我保护能力。

三部曲——各式活动人鼎沸,多维度守护更安心。航坞社区邀请瓜沥反诈讲师团老师为社区的孩子们开设反诈课堂,精心准备的鲜活案例、模拟诈骗的游戏环节让孩子们在快乐学习中远离诈骗。同时,向孩子们发放反诈宣传资料,反诈讲师团小成员们回家饶有兴致地给家长们上起了反诈课。与此同时,社区还通过定期召开楼栋长、民情圆桌和党员会议,深入探讨反诈工作的新思路、新方法,形成了上下联动、齐抓共管的良好局面。党员、乡贤等带头参与各类反诈宣传活动,激发群众参与反诈的热情,为构建航坞平安社区奠定坚实的基础。

网格守护,群联村用心看好群众“钱袋子”

网格员因其岗位的特殊性和村民之间有着千丝万缕的联系,也成了村民一有事就想到的第一人选。日前,群联村网格员赵王芳照常开展着日常工作。村民沈某找上了门,让赵王芳帮忙操作提高手机银行转账额度。

出于对沈某的了解,以及职业的敏感性,赵王芳以开玩笑的口吻问了一句,这是要买什么大件,要花这么多钱?真是不问不知道,一问吓一跳。原来沈某听小妹妹说现在可以在手机

刷单上赚点零花钱,还是每天日结的,一开始也是将信将疑地加了个微信群,准备观望下,但即使不相信天上掉馅饼的事,天天看着群里的人晒着每天的收益,还是心动了,于是沈女士就想着小投入小回报的试试水,试了几

次尝到了甜头的她逐渐开始放心大胆了。

手机刷单的金额越高返利也就越高,10000元可以返利3000元,沈某想着正好赚笔钱可以换个手机,但是沈某银行卡每日转账的上限是2000元,于是出现了沈某的此次“求助”,希望赵王芳可以帮她在手机上把限额改得高点。

赵王芳了解清楚这一情况后,便察觉这疑似诈骗,劝说沈某不要相信天上掉馅饼的事。听到这话,沈某急了:“怎么可能,我前面确实都收到返利了,绝对是可信的,你帮我把限额设置下就好了,动作快点嘛,不然买菜烧饭都要来不及了。”

见沈女士这般执着,赵王芳赶紧联络“合沥治”小专班成员前来一起劝说。大家仔细帮着沈某分析了改刷单微信群里的套路,并将网上相关类似的案例通报的情况摆到沈某面前。一个个真实的案例和苦口婆心地耐心劝诫,这才让沈某恍然大悟,最后退出了这个微信刷单群。“一时糊涂,被群里各种利诱看得心动了,现在想想确实不会有这种白捡的好事,谢谢你们。”

后续,群联村“合沥治”小专班成员对沈某进行了一段时间的“跟踪”查访,也对辖区村民再次深入开展了反诈宣教,用心守护群众的“钱袋子”。

东灵社区开展“新心向融 乐业安居”反诈宣传广场活动

大家精心部署、周密安排,将现场主题活动开展得有声有色,取得了良好的效果。

活动通过悬挂横幅、展板、发放宣传资料、现场讲解等宣传方式,提醒居民不轻信来历不明的电话、信息,不要向陌生透露自己及家人的身份证信息、存款、银行账号等情况,要提高警惕,做到“不听、不信、不转账、不汇款”,发现可疑诈骗时一定要及时报

案,避免造成财产损失。工作人员还为来往居民讲解实际案例,让居民正确地理解电信诈骗的途径和危害,真正树立防范意识。

此次宣传活动,共计发放各类宣传资料200份,现场向60多位来往居民讲解反诈案例,真正让辖区群众了解、掌握防范电信诈骗的基本常识,增强广大居民防范电信网络诈骗犯罪的意识和能力。

隆园社区突现一批“小小反诈宣讲员”

为进一步加强反诈宣传教育,提高大家的反诈意识,近段时间,瓜沥三小三(2)中队梦想小队走进瓜沥镇隆园社区开展反诈宣讲活动。

宣讲前,队员们在隆园社区工作人员的带领下,了解社区反诈形式和反诈工作的具体内容,并通过聆听各种各样的诈骗案例,学习反诈知识。

随后,队员们化身“小小反诈宣讲员”走进社区人员较为集中的场所开展反诈宣传。他们有的在公园旁边分发反诈传单,有的在路口进行宣传:“叔叔阿姨,如果你收到可疑短信、电话一定要注意哦,可能是骗子哦……”“接到诈骗电话不要慌,做到不听、不信、不转账哦……”“请一定要下载国家反诈中心APP,骗子的电话就打不进来了……”这是“小小反诈宣讲员”们在开展反诈宣传

时向群众们所做的提醒,一句句干货满满的反诈知识让人听着入耳又入心。叔叔阿姨们面对这群稚嫩却热心的队员们纷纷竖起了大拇指,答应队员们一定要注意防范,将诈骗电话“扼杀在摇篮里”,保护好自身的财产安全。

此外,队员们还通过几个生动鲜活的情景剧表演,向大家展示了街头扫码诈骗、冒充身份诈骗和网络刷单诈骗这三种典型诈骗的行骗方式,让观众对这类诈骗手段有了更直观的认识。如在冒充身份诈骗的情景剧中,队员们表演了骗子如何冒充医生骗取钱财。网络刷单诈骗的场景则展现了骗子利用虚假网站、中奖信息等手段,一步步引诱受害者泄露个人信息或转账汇款。街头诈骗的展演中,骗子们通过扫码免费领取奖品这种看似诱人的方式,吸引路人上钩……